
Volume 41 | Number 4

Article 5

July 2021

Early Reading Theories of Louis Althusser and the Misjudgment of Surface Reading

Jianzeng Zhou

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Zhou, Jianzeng. 2021. "Early Reading Theories of Louis Althusser and the Misjudgment of Surface Reading." *Theoretical Studies in Literature and Art* 41, (4): pp.138-149. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol41/iss4/5>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

早期阿尔都塞的阅读理论

——兼谈“表层阅读”的误判

周建增

摘要：早期阿尔都塞文本中存在着三种阅读理论：一为直觉阅读，注重以心灵直观直接通达既定内容，具有将文本语言透明化、空无化的倾向；二为表现阅读，注重以理性思维暴露包含于文本表层内的一元内容，奉行单一密闭型表层/深层区分模式；三为症候阅读，注重以辩证思维剖析潜藏于文本表层下的二元内容，追求开放连环型表层/深层区分模式。其中，症候阅读是对直觉阅读和表现阅读的批判结果，体现出早期阿尔都塞阅读理论发展的渐进性和反思性。表层阅读以表层/深层区分指责症候阅读，是一种未能真正切中症候阅读要义的简单化误判。此一误判根源在于詹姆逊对表现与症候之间区别的忽视。辨析直觉阅读、表现阅读和症候阅读之关系，有助于揭示早期阿尔都塞的阅读理论谱系及其在接受过程中产生的变异和误读。

关键词：早期阿尔都塞； 直觉阅读； 表现阅读； 症候阅读； 表层阅读

作者简介：周建增，暨南大学文学院文艺学专业在读博士生，主要从事文学理论研究。通讯地址：广东省广州市天河区黄埔大道西 601 号暨南大学文学院，510632。电子邮箱：913289103@qq.com。

Title: Early Reading Theories of Louis Althusser and the Misjudgment of Surface Reading

Abstract: There are three reading theories in Louis Althusser's early works: intuitive reading, expressive reading, and symptomatic reading. Intuitive reading puts emphasis on the intuitiveness of the mind towards given content, which tends to make the text transparent and shallow. The second is the theory of expressive reading, which stresses the revelation of a single meaning on the surface of the text through rational thinking, insisting on an exclusive and closed distinction between surface and depth. Symptomatic reading promotes a dialectical thinking that analyzes the dual content hidden beneath the textual surface in pursuit of an open adjoining distinction between surface and depth. Among these three reading theories, symptomatic reading is a result of critique on intuitive reading and expressive reading, which embodies the progressiveness and reflectiveness in Althusser's early reading theories. The recent scholarly criticism of surface reading on symptomatic reading based on the surface/depth distinction, however, is an oversimplifying misjudgment that fails to capture its core significance. Such misjudgment is grounded in Fredric Jameson's neglect of the difference between expression and symptom. An analysis of the relationship among intuitive reading, expressive reading, and symptomatic reading contributes to a thorough understanding of Althusser's early reading theories, their variations and misreading of these theories in the process of reception.

Keywords: Althusser's early reading theories; intuitive reading; expressive reading; symptomatic reading; surface reading

Author: Zhou Jianzeng is a Ph. D. candidate at the College of Chinese Language and Literature, Jinan University. His research interest is literary theory. Address: College of Chinese Language and Literature, Jinan University, 601 West Huangpu Avenue, Guangzhou 510632, Guangdong Province, China. Email: 913289103@qq.com

言及阿尔都塞的阅读理论，人们往往集中于探讨“症候阅读”，且具有将之置换为“表征阅读”的倾向。^①这忽略了两个基本事实：一是早期阿尔都塞的阅读理论存在着直觉阅读和表现阅读两种理论。^②它们作为阿尔都塞考察阅读理论史的结果，构成了阿尔都塞建构症候阅读的背景，展现出早期阿尔都塞阅读理论的整体。二是表征（représentation）和症候（symptôme）具有根本差异。阿尔都塞认为，马克思的表征（représentation/Darstellung）概念折射出结构因果性，超越了黑格尔的表现因果性（Hartley 89）。表征是阿尔都塞以症候阅读为方法取得的理论对象。^③表征、表现和症候均为独立的概念，三者存在着复杂的联系。剖析表现和症候之间的关系，乃是理解阿尔都塞表征思想的前提和关键。基于上述理由，本文以早期阿尔都塞文本为中心，还原其中隐含的阅读理论谱系，辨别直觉阅读、表现阅读以及症候阅读之间的逻辑联系，并揭示当前美国学界以表层阅读反对症候阅读存在的问题，以深化对当代阅读理论的思考。

一、直觉阅读

探寻阿尔都塞的阅读理论，必先理解他对阅读的基本定位。阿尔都塞将自己看作一个哲学家，故而其阅读不同于那些仅注重分析特定领域的经济学或历史学阅读。他说：“作为哲学家阅读《资本论》，就是要精准地质询一种特定话语的特定对象，以及这种话语与其对象之间的特定关系。因而，这是对话语-对象的统一提出认识论层面的问题。”（*Reading Capital* 15）哲学阅读是一种问题式阅读，它要求读者针对文本的语言表述和言说对象之间的统一关系，展开认识论层面的考察。所谓认识论，就是“关于科学实践及其历史在不同的具体科学中的条件和形式的理论”（*Essays in Self-Criticism* 124）。以认识论为皈依的阅读理论，追求创建一套可以支配和指导具体的阅读行为的有效法则，展现出鲜明的科学理念和方法意味。探索世界本质意义的认识行为就是一种阅读。这成了阿尔都塞观照阅读理论史和建构自身阅读理论的依据。

阿尔都塞认为，19世纪初以前人们把握知识往往是以“直觉阅读”（intuitive reading）的方式展

开的。在《论黑格尔思想中的内容概念》（以下简称《论黑格尔》）中，阿尔都塞指出古代和近代思想家理解作为真理的内容时，经常存在着一种物化倾向，即把内容视为一种已经存在的事物。“当朴素的意识试图想象内容时，它将之设想为一种既定物。思想便顺理成章地倾向于把自身的运作描绘为一种相遇或向外的展开。”（*The Spectre of Hegel* 64）本体论决定认识论，内容的性质决定了理解内容的方法。内容作为既定物，即是说真理是已然存在和必然被理解的。在这种情况下，人们面对文本就是直接面对既定真理，便可以一种畅通无阻的方式与之进行对接。

对此，阿尔都塞说道：“思想唯一需要的是如一只眼睛般睁开，注视置放于眼前之物，不管是在世界维度内的直接之物，还是在上帝维度内的更为直接之物。”（64）这种把认识行为理解为眼睛之看的做法，意在强调阅读对既定物的抓取是无所窒碍的。但这并非表明阅读就是单纯的肉眼之看，因为它“从直觉（intuition）证据和显明性，即纯粹感受性出发”（64）。也就是说，此一阅读行为借取肉眼观察事物的直接效应，将之置放于心灵体察事物的内在过程之中，实质上是一种心眼之看，一种直觉阅读。这正与阿尔都塞所理解的19世纪初以前的阅读模式相契合。

阿尔都塞勾勒了直觉阅读理论的发展状况，指出历史上诸多思想家如阿基米德、圣·奥古斯丁、斯宾诺莎、雅可比、莱因霍尔德、费希特和谢林等，都奉行这一阅读理念。其中，以柏拉图和笛卡尔最具有代表性。

柏拉图以心眼之看反对肉眼之看，开启了直觉阅读的基本模式。“只有柏拉图的‘心灵的眼睛’，才对永恒的真理世界开放。”（64）这是阿尔都塞对柏拉图认识事物的方式的一个精准概括。《柏拉图全集》多次表达了这种思想。如《斐多篇》说：“哲学接管了灵魂，试图用温和的劝说来使灵魂自由。她向灵魂指出，用眼睛、耳朵以及其他所有感官作出的观察完全是一种欺骗。”（柏拉图，第一卷 87）此处明确反对肉眼之看，给予灵魂凌驾于肉眼之上的崇高地位。这意味着真正的观察和理解是通过灵魂实现的，且是一种犹如睁眼尽览世界的完全实现。《国家篇》就明确“把人的灵魂比做眼睛”，“当灵魂凝视着真理与实在所照耀的区域时，灵魂就能够认识和理解，好像拥有

理智似的”(柏拉图,第二卷 506)。《蒂迈欧篇》亦言:“神发明了视觉并且将它赐予我们,其目的在于让我们能够看到天上的理智运动,并把它应用到我们自身的理智运动上来。”(柏拉图,第三卷 299)在理解既定物的过程中,心眼较于肉眼具备优先性。但心眼归根结底并非先验性的,因为它为神所赋予。可见,柏拉图的人的心眼之看本质上是神的心眼之看,神通过人的躯体与既定物进行对接,人在神和真理之间仅仅充当沟通媒介。这就显现出了人在神和真理面前的消极性,作为阅读主体的人,其自主性被神窃取和抽空了。

笛卡尔标举人的直觉的先验性,确定了直觉阅读的术语内涵。在《探求真理的指导原则》中,笛卡尔指出,人认识真理的方法只有直觉和演绎。“人要确定无疑地认识真理,除了直观以达明证和进行必要的演绎之外,别无其他道路可循。”(64)其中,直觉具有第一性。它“是纯净而专注的心灵的构想”,“人人都能用心灵来直观”(10)。对此,笛卡尔特别以工艺家为例,指出正是由于以纯粹的专注精神面对工艺品,他们才具备了精细的分辨能力,获得了清晰明白的洞见。笛卡尔对工艺家通过直觉获得真理的看法,有别于柏拉图对工匠的一贯认知。这是因为前者的知识来源于其内心的直观和悟性,后的知识则来源于神的给予。所以,笛卡尔把直觉的权利从神那里夺了过来,还给了人,人不再需要借助神之看就可以直接感应真理。此一做法赋予了直觉在认识事物时的先验性,并一定程度上凸显了人的直觉的自主性,使得直觉阅读的术语形式得以真正确立。

与直觉相比,演绎则只能具备第二性,因为直觉“由于更单纯而比演绎本身更为确实无疑”(10)。直觉因其直接的、纯粹的心灵运作机制而比演绎更具有先在性和确定性。这就决定了演绎必然建基于直觉之上,“是从某些已经确知的事物中必定推演出的一切”(11)。此处“已经确知的事物”不仅表示作为既定存在的真理,而且指涉既定真理被直觉直截了当地通达。演绎的运作就是对直觉之物的复杂演算和呈现。所以,笛卡尔的思想特质在于以直觉支配演绎,以纯粹感性统摄复杂理性。

笛卡尔的阅读理念遭到了阿尔都塞的强烈抨击。在他看来,笛卡尔虽然对阅读主体进行了由神到人的翻转,但仍然没有改变阅读的对象。

“在笛卡尔那里,如同在柏拉图那里一样,整个问题在于以一种心灵的爬行或攀登接近真理,直到我们抵达上帝之容颜显现的时刻为止。”(*The Spectre of Hegel* 84–85)上帝的容颜就是真理,直觉的运作目的在于靠近这一事先存在的事物。直觉如此,演绎更是如此。“演绎和分析的哲学亦为一个最初的既定物的细化。”(65)演绎和分析的结果具有确定性,必然抵达作为真理的既定物。这就把演绎和分析过程当作一种不具备探索复杂意义的简单装置,消解了活生生之人的复杂性,将人等同于神,使人的心眼之看具备神的视觉效果。阅读陷入了神秘主义、感性主义和简单主义。

面对这种预设了真理的直觉阅读,阿尔都塞判定其总体性质为具有浓厚的宗教意味。他说:“直觉的哲学总是或多或少地自明其宗教性的,因为人仅是消极地参与到真理之中;在神启面前,他完全是顺从和被动的。”(85)一旦假定真理是一种既定物,就等同于把它视为上帝一般的存在。在这种情况下,人依然不具备独立性和自主性,只能无可置疑地听从上帝的安排和驱遣。直觉阅读虽然是从人的自我心灵出发,但却因为预设了真理的初始之有,而沦为真理的附庸和傀儡。这种阅读发展到极端境地,便会形成一种新的宗教,即对既定真理的“拜物教”(*fetishism*)(*Reading Capital* 17)。可见,早期阿尔都塞旗帜鲜明地反对直觉阅读。在他看来,直觉阅读的弊端在于理论先行,预设真理为本有;一味推崇感性直观,而忽略了个体理性思维的复杂运作,并未真正确立起人的主体性。

早期阿尔都塞的批判思路体现为由既定物反推直觉阅读。将阅读对象视为既定物,即是把文本当作完全透明、敞开的内容。阅读主体启动心灵直观便可轻松地感应到文本中的内容。在这里,预设既定物具有关键意义,它直接决定了直觉阅读的基调和方向。作为对接既定物的理解方法,直觉阅读一方面取消了语言文字的物质意义,使文本表层趋于透明化和空无化;另一方面消解了读者的纯粹感性的丰富意义,使直觉本身蕴涵的积极的妙悟感和机警性荡然无存。

可见,阿尔都塞对直觉阅读的批判揭示出了阅读的运作机制及其必然后果。阅读首先在于拟定和选择阅读对象,进而以之为根据制定和实施具有针对性的阅读方法。阅读方法虽然能够有效

地对接阅读对象,但却因其与阅读对象的紧密咬合,而牺牲了它自身所具备的丰富性和延展性。

二、表现阅读

阿尔都塞认为在充盈着直觉阅读的德国浪漫主义时代,黑格尔哲学的独特之处就在于,它形成了与其时代完全不同的新阅读理论。阿尔都塞把这种新阅读理论命名为“表现理论”或“‘表现式的’阅读”(expressive reading) (*Reading Capital* 17,35)。乍看起来,以表现言说阅读理论,似乎和直觉侧重感性直观没有本质区别,因为自浪漫主义思潮以来,表现和直觉一样,均是指人的主观情感的外露,如克罗齐提出“每一个真直觉或表象同时也是表现”(9)。其实不然,这里阿尔都塞并非遵循表现主义美学的用词法,而是取用表现之原意展开论述。

法文形容词 expressive 派生自动词 express,后者来源于拉丁语 exprimo,《牛津拉丁词典》指出其意为“挤出、挤压(提取液体等);通过压力提取、榨取或喷出等”(652)。杜威说:“一个在外在的观察者的角度看是表现性的动作。”(66)可知,表现的外在性暗示了表现对象的内在性,即表现物是一个封闭物。“表现的”则被用以言说封闭物中的内容受外在力量冲击而被挤压或压出的状态。对此,德勒兹指出:“其它一些字词更能够进一步凸显表现的观念:展开(explicare)和涉入(involvere)。”(4)主体可以选择两种方式表现封闭物:一是处于封闭物的外部,对其表层施力使之剥离,使得深层之物被揭开和显现;二是直接冲击封闭物,撕裂或剥开表层,从而进入封闭物之中,在其内部把握和抓取深层之物。所以,表现对象的封闭性决定了表现动作的针对性和切入性。

对此,阿尔都塞一方面从对象的角度指出,黑格尔的表现物是对既定物进行否定以至正反合后的内在物。首先,认识企图把握既定物,实际所得却是对既定物进行否定的最终物。阿尔都塞点明,亚当和夏娃的寓言乃是黑格尔哲学的重要根基。上帝允许亚当、夏娃采摘生命之果,却严格禁止他们触碰知识之树。夏娃一旦采摘知识之果,便犯了禁忌,无法得到上帝的认可。她手上的苹果虽然不能代表上帝的知识,但却展现出人作为主体崛起的客观事实。可见,认识结果并非一开

始所预设的既定物,而是在对它的否定过程中,显现出迥然不同于既定物的最终物。这就打破了既定物的先验性,将认识的产物如其所是地置放到了认识过程的结尾之处。

同时,夏娃的寓言折射出了否定与否定物,即最终物与既定物之间的逻辑关联。“否定本身具有一种内容,它是对某物的否定,因而包含着其所否定之物。”(*The Spectre of Hegel* 72)夏娃的采摘行为是对上帝禁忌的否定,这种否定本身使夏娃获得了人的主体性。这一结果也使得上帝依然存活于夏娃身上,因为一定程度上夏娃充当了上帝,其主体性恰恰根源于上帝的主体性。“内在真理必须于外在中被寻获”(72),这使得最终物与既定物形成一种前者依赖于后者,或曰内在性求诸外在性的关系,导致二者无法实现真正的调解和统一。所以,否定既定物的最终物仅是表现物的雏形,仍有待继续整合。

其次,包含既定物的最终物需要经过再次被否定,才能最终蜕变成作为表现物的内在物。对此,阿尔都塞认为,黑格尔的关键步骤就在于通过正-反-合(一-二-三)图式把既定物和最终物纳入一个统一体中。如果说由既定物到最终物是从正到反的过程,那么将二者涵融于一体的过程就是一个合的过程。此一过程使得原本处于相互排斥状态的内在性和外在性达成真正的和解。“三是一和二的真理,三是一和二唯一的安适之所。这是对概念的外在性难题的真正解决,它最终导向整体性,因为那里除三以外别无他物:概念即为绝对整体。”(86-87)概念作为第一存在,不受任何其他术语修饰和决定,具有自为、绝对和整体的特质。经过综合以后的既定物和最终物都纳入了概念之中。这意味着以往游离于最终物的既定物的外在性,不再具备开放和无限的姿态,而是遭遇遇到概念壁垒的阻隔,成为一种处于一定封闭空间中的有限外在性。所以,阿尔都塞说:“黑格尔的概念是纯粹的内在性。”(87)概念的纯粹内在性说明了既定物和最终物实际上被整合为内在物。此一内在物因其内部组成内容的丰富性和戏剧性引人向往,又因其自成为一个独立的、不可见的封闭物而引人苦苦求索。

另一方面,阿尔都塞从主体的角度强调,黑格尔的表现者是拨开内在物表层而抵达其深层的探索者。对此,他以一系列隐喻展开了生动的说明。

如以人进入房屋为喻：“对黑格尔而言，思想决不能逗留于门槛上，而应当迈进屋子里；它必须栖身‘在家中’，‘自在’，即在其对象之中，在其自身的内容之中。”(61)作为进出的通道，门规定了一座屋子的内外划分。一个人停留于门槛上，就意味着他还处于屋子之外，未能登堂入室，窥见家中物什的具体摆放。一个人进入屋子以后，便以一种自在的状态居于家中。这时，他不仅可以一览家具的摆放状况，而且能够分辨出哪件家具用起来最合适、舒服。于是，他选定那件家具，走上前去占有它，就意味着抓住了思想的精义。

表现者探索内在物之深层犹如沙里淘金。他说：“现实由两种现实本质组成：纯粹的本质和非纯粹的本质，金子和浮渣，或者如你所愿用黑格尔式的术语说，本质之物和非本质之物。”(*Reading Capital* 36)金矿包含于地壳之内，裹挟于沉渣之中。开采金矿必先撬开地壳，而后分拣浮渣。以金矿和浮渣分别对应黑格尔的本质之物和非本质之物，就是将前述既定物和最终物在内在物中结构化，呈现出最终物被既定物所覆盖、包围的空间形态。在这种情况下，获取本质之物就是一个淘金的过程。“本质从现实对象中被抽象出来，某种意义上就是一种开采，就像人们所说的那样，金子从覆盖、包含它的地壳和沙土中被开采（提取或分离）出来。”(36)既定物呈现为覆盖和缠绕作为最终物的金砂的非金矿砂。从驳杂的矿砂中掏出金子，意味着这是一个集筛选、分析、提炼和暴露于一体的加工过程，折射出了表现者的主体意义及其人为分解性和技术复杂性。

可见，阿尔都塞所言黑格尔的表现阅读，是读者对文本表层进行施力以发现其深层内核的一种揭示性阅读。其中，文本是一个类似于果核的封闭物，其坚硬的语言外壳之中，包藏着一颗主宰文本意义的果仁。面对这样一个文本，读者无法依靠直觉通达内在，唯有具备冲击力和突破力的表现，读者方能撬开语言之壳，真正进入文本内部。所以，揭开或穿破封闭文本的表层语言以抓取深层意蕴，乃是表现阅读的关键所在。这表明，表现阅读本质上奉行一种单一密闭型表层/深层区分模式。

面对表现阅读，早期阿尔都塞的态度经历了一个从褒奖到贬斥的变化历程。在《论黑格尔》中，阿尔都塞对表现阅读是持赞赏态度的。一个

明显的证据是，就黑格尔可能坠入直觉阅读的既定物主义的情况，阿尔都塞进行了明确的否定和驳斥。阿尔都塞指出，黑格尔在其著作中似乎显露出崇尚既定物的危险。如在《精神现象学》中，黑格尔把人的意识交给了绝对知识，前者只不过是后者的一种显现；沿此思路，在《逻辑学》中，黑格尔似乎将逻各斯视为始源之物，生发出了一切真理、自然或精神。这可能导致表现阅读沦为经验主义、教条主义和宗教主义。

对此，阿尔都塞辩护道，不能将《逻辑学》与《精神现象学》等量齐观，因为在前者中，黑格尔没有预设既有阅读对象，而是把它看空：“它不是一个既定物，而是一种原始的空乏，这种空乏仅仅依靠它赋予其自身的内客的本质而存在。”(*The Spectre of Hegel* 70)一旦在开端之处把阅读对象看空，就否定了既定物的始源性存在，将阅读视为一种无中生有，阅读对接的不再是预设之物，而是一种历经否定形成的最后之物。所以，不同于《精神现象学》中的绝对知识，《逻辑学》中作为空的逻各斯以其内在的自反特质，突破了柏拉图的理念、伊壁鸠鲁的原子、笛卡尔的实体、斯宾诺莎的上帝和康德的自在之物，成了一种走向自由的自为。可见，《论黑格尔》中的阿尔都塞完全支持黑格尔，他将具有唯心主义倾向的表现阅读，视为一种超越了直觉阅读的科学认识方法。

有趣的是，到了《读〈资本论〉》，阿尔都塞对表现阅读却展现出尖锐的批判态度。他明确写道，“‘表现的’阅读即于存在中一目了然地读出本质的阅读”，是“顿悟的透明性的宗教幻想的黑暗，以及这种黑暗享有特权的固定模式”(35)。“一目了然”和“宗教幻想”曾是用来批判直觉阅读的关键词，如今却被阿尔都塞扣到了表现阅读的头上。可见，他对表现阅读的看法开始持一种批判和否定看法。但这并不等于说阿尔都塞消泯了直觉阅读和表现阅读之间的差异性，而是指出二者存在着本质相似性。首先，表现阅读“不是前面所论及的简单的‘看’，而是指经过复杂抽象的对认识对象本质的直接把握。这是另一种认知直接性”(张一兵 67)。从形态上看，表现与直觉不同，前者奉行弯路主义，后者奉行直路主义。但从根本上看，表现阅读秉承理性能够绝对把握真理的观念，实际上就是一种直接性思维。此一思维与直觉阅读一样，均根源于对视

觉的极度依赖,强调“在思辨的眼睛的修辞底下思考”(《来日方长》229),即注重通过片面的抽象思维,而非具体的社会实践,来实现对事物本质的把握。

其次,表现阅读在起点处把对象看空,是为了方便逻各斯的最终充盈。“在黑格尔那里,最终在历史自身的基础上,聚集了所有相互补充的宗教神话的声音(the Logos),这些声音讲述着一种话语的序列。”(*Reading Capital* 17)内容不在起点处,而存在于自身之中。内容自身的出现是一种最终表现,是必然经过逻各斯的否定、反思、否定之否定、辩证地扬弃或正反合诸内在运动,方能表现的终有之物。虽然逻各斯展现出鲜明的过程性和复杂性,但认识始终表现为将多种不同的事物收编于一个统一体内,使之成为本质的种种表现,这就仍像直觉阅读那样,追求一种能够破解内容的神圣之物,终究难以逃脱宗教主义幻想。

在这一过程中,推衍事物之间的逻辑关系,本质上是“玩弄差异,谋杀差异并消解其尸体”(40)。泯灭差异,就是以上帝的崇高身份和强大神力处理事物之间的矛盾。这在阿尔都塞看来并不符合历史的真实面貌,因为“思维由现实条件的系统所规定”(41)。现实条件不仅包括思维的对象、理论、方法或经验,还包含具体的生产历史关系、意识形态关系和社会关系。这些因素作为各种矛盾,处于一个总体性结构之中,形成一种多元决定,展现出矛盾的复杂性、结构性和不平衡性(郑忆石 201—202)。这就以一种唯物辩证思维揭示出了表现阅读的同一性思维及其幻想特质。可见,这种“击中了隐含的或明显的神正论”(詹姆逊 15)的批判意识,说明阿尔都塞“拒绝依赖任何终极目的论”(Montag 90),颠覆了其之前将表现阅读理解为一种科学认识方法的观念,从以往的唯心主义和逻各斯中心主义,^④走向了侧重社会现实及其复杂关系的唯物辩证主义。

三、症候阅读

对直觉阅读和表现阅读局限性的发现与批判,最终促使早期阿尔都塞走向新阅读理论的阐释和建构。在《读〈资本论〉》中,阿尔都塞提出了

著名的“症候阅读”(symptomatic reading):“所谓症候阅读就是在行动中,在其所阅读的文本内揭露未被揭露的事情,把它和一个不同的文本联系起来,第二个文本作为必然的缺席存在于第一个文本之中。”(28)症候阅读是一种双重阅读。一方面,它致力于发现被既有文章遮蔽的东西;另一方面,它强调将被遮蔽之物和未有文章关联起来,最终说明既有和未有之间存在着一种在场与不在场的辩证关系。阿尔都塞的做法是描述性的,未能真正扣紧“症候”一词给出概念化定义。^⑤然而,恰恰是术语的变化使其与以往的阅读理论区别开来,折射出阿尔都塞阅读理论的独特光芒。所以,理解症候阅读,关键在于破译症候概念。

症候一词,原本为医学术语,表示可观察、体验到的身体病变现象,如发烧、咳嗽、打喷嚏和流鼻水等。出现某一特定症候,并不意味着身体就患上了常识所认定的一种疾病。比如一个人喉咙干痒,我们往往会以为这是上呼吸道感染的征兆,但将一根携带喉镜的纤维软管,穿过鼻孔深入喉咙进行探测以后,医生可能会给出慢性咽喉炎的临床诊断。医学上的症候是外显病征,指示人们探索其内部隐蔽的病理,因而它被断定为指涉表层和深层、现象和本质的基本区分。这显示出症候和表现之间存在着一定的相似性。

不过,阿尔都塞使用症候概念,有其更为具体而深刻的精神分析学背景。在标榜真正理解人类的听、说能力时,阿尔都塞首推发现了意识掩盖无意识的弗洛伊德。在对此进行说明的注释里,阿尔都塞进一步指出,拉康对弗洛伊德著作的分析超越了分析的对象,形成了“一门堪称典范的阅读教程”(16)。这种典范就包括拉康“对弗洛伊德关于‘症候是有意义的’思想进行重构”(姚文放 118)。对此,英国学者迪伦·埃文斯(Dylan Evans)认为,早期拉康的症候概念表示能指、意义和隐喻三重内涵,它们均展现出“症候和结构区分面对表层与深层对立的优先性”(Evans 205)。其中,对阿尔都塞影响颇深的是作为能指和隐喻的症候。

1953年,拉康点明:“症状是像语言那样构成的,因为它就是语言,而言语得由它而释放出来。”(279)拉康引入索绪尔的语言/言语区分,将症候视为语言,并指出症候衍生出了类似于言语

般的更为具体的内涵。这就把症候语言学化，赋予其明确的结构形态。在此基础上，拉康进一步说：“症状是在主体的意识中被压抑的一个所指的能指。”（292）以索绪尔的所指/能指区分解释症状的具体机制，拉康认为症候是能指，作为显现的语言形象导向了所指。此一所指并非意识，而是受意识压抑的无意识。可见，此时拉康以能指表示症候，是借助索绪尔的语言学脉络，将弗洛伊德的意识与无意识关系结构化。

1957年，拉康改变其之前将症候看作能指的思想，指出症候不面向所指，而是面向能指连环。作为能指的症候与其他能指形成连环结构，并在这一结构中确立其自身的意义。具体而言，症候在能指连环中以隐喻的方式运作，“将身体或者功能用来作能指成分的一个隐喻”（450），意味着“一个能指取代了另一个能指在能指连环中的位置，被隐没的那个能指以其在连环中的（换喻的）联系而继续显现”（438）。也就是说，症候是对一个隐没能指的替换，它以在场的形式关联着看似不在场的另一个能指。这种在与不在的结构关系，彰显了症候作为看得见的表层与其所替换的看不见的表层之间的张力。所以，拉康的“症候即能指隐喻”观点拒绝深层，强调显性表层与隐性表层联结所产生的意义，有别于常规层面上症候的表层/深层区分模式。

面对拉康的症候思想，阿尔都塞进行了独创性改造。一方面，阿尔都塞遵循拉康前期的语言结构立场，将症候看作表示所指的能指。“历史的真实无法从其公开话语中被读出来，因为历史文本并不是一个文本中的一种声音（the Logos）在说话，而是诸结构的结构效果的听不见、辨不出的标记”（*Reading Capital* 17）。历史真实和公开话语的对举，意味着阿尔都塞不像拉康后期那样偏激地把所指打倒，而是承认能指和所指之间的对应，能指背后仍然存在所指。将历史真实排在公开话语前面，意味着阿尔都塞不但承认所指的存在，更显示出他强调所指的意义和地位。所以，在语言结构立场上，阿尔都塞偏向于前期拉康所信任的索绪尔的所指/能指区分模式，重视意义之于声音的优先性。这表明，尊重表层和深层区分以及后者优于前者的模式，是阿尔都塞症候阅读的思想底色和基本前提。

在历史真实和公开话语之间，阿尔都塞表露

出一种否定看法。这已不再是传统意义上索绪尔所说的所指与能指之间的任意性问题，而是深层意义和表层语言之间的错位问题。阿尔都塞解释道，历史的文字中至少存在两种声音：一种是听得见的声音，为公开话语所显现，指涉分明的深层意义；另一种是听不见的声音，为诸结构的结构效果所支配，指涉隐蔽的深层意义。“新问题的产生是新理论总问题可能产生的不稳定标志，这个新问题仅仅是新理论总问题的一种症候形式。”（25）症候虽然具备不稳定性，但作为一种能指、形式或标志，它表示了新理论总问题这一所指和内涵。正如日本学者今村仁司所言，症候阅读“使语言表层的连续性解体，或者是被朝两个方向撕开的语言状态表面化”（292）。两种深层意义之间的关系，通过表层语言中共存的两种不同分贝的声音的碰撞和矛盾突显出来。其中，隐性声音作为一个症候，藏匿于显性声音之中，其微音骤响便宣告了与之相应的历史真实的存在。此一历史真实和公开话语所指涉的历史真实之间的关系，构成了症候阅读的核心问题。所以，阿尔都塞是在尊重症候的表层和深层区分模式的前提下，探索表层语言及其症候所分别对应的两种深层意义之间的结构问题。

另一方面，阿尔都塞将拉康后期的“症候即能指隐喻”，改造为“症候即所指隐喻”，以说明两种深层意义之间的结构问题。阿尔都塞从眼睛之看入手，指出文本中表层语言及其症候，即听见之声和听不见之声的关系，等同于看和忽视之间的关系。这样一来，作为看与忽视的对象或结果，两种深层意义就可分别化约为看见之物和看不见之物。它们之间存在着必然的关联。“看不见之物为看见之物所规定，成为后者的看不见之物和被禁止之看。”（26）看见之物和看不见之物不可强行简单地分开，因为看不见之物被看见之物所规定，看见的同时必然存在看不见的情况。“看不见之物因而作为理论上的疏忽、缺席或症候空缺消失。”（27）作为理论的症候，既是理论自身显现出来的看见之物，又是由于疏忽导致的最终看不见之物。见与不见之间展现出前者对后者，或在场对不在场的替换，从而形成一种所指连环或隐喻。

对此，阿尔都塞以光之隐喻进行说明。他说：“回到空间隐喻，看不见之物因而不是简单地外

在于看见之物，不是排斥物的外在黑暗，而是看见之物的排斥物的内在黑暗，因其为看见之物的结构所规定而内在于看见之物本身。”⁽²⁶⁾此处阿尔都塞引入一束光，看见之物和看不见之物的空间关系便被照亮了。设想一束光投射大地，所到之处，所遇之物均现出了影子。这束光的角度可能偏于原物之上，以致形成的影子比原物更长，离原物更远，但影子的底部和原物的底部终究连接在一起。因此，看不见之物不是被看见之物所隔开、断裂的外在影子、外在黑暗。设想一个人迎着一束光的投射方向，坐在一张椅子上，他稍微低头就能到自己穿了哪种颜色的裤子。可是，如果不灵活地扭转脖子，充分调整观看角度，他无法通过稍稍低头这个简单动作看见投射在身体后方的影子。这时，影子就成为看不见之物，它是人看到自己裤子颜色所规定的必然后果。所以，看不见之物是看见之物的影子，是和看见之物紧密相连、难以分离的内在影子和内在黑暗。可见，在文本表层语言之下，两种深层意义之间的关系是一种物自身及其影子之间的关系，二者共生共联，但最终展现出不同的存在形态。症候阅读的任务就在于以一个旁观者的角色，分析物自身如何形成影子，进而探讨影子区别于物自身的独特意义，最终实现对深层意义间关系的全景式把握。所以，文本不再是一种单一密闭型存在，而是显现为一种二元的开放连环型结构。

此一文本结构的形成和阿尔都塞做哲学的方法有关。阿尔都塞认为其哲学探索受到母亲欲望和自身欲望的双重推动(《来日方长》179)。其中，母亲的欲望是希望儿子远离脏东西，坚持“眼睛都是最好的思辨器官”⁽²²⁷⁾，要求儿子“是个长着眼睛的孩子”⁽²²⁸⁾，故而眼睛之看成了阿尔都塞观照世界的一种方式。而自身的欲望却追求“用手、用肌肉的无穷无尽的游戏，用身体的所有感觉在行动中思考”⁽²²⁹⁾，这促发阿尔都塞降低对眼睛的依赖，注重以身体进行实践和思考，使得身体之动成了阿尔都塞观照世界的另一种方式。眼睛与身体的协调互动，构成了阿尔都塞洞察文本的手段。仅凭眼睛，人们只能看到文本的单面；而扭动脖子、转动身体，却能够使人进一步看到文本单面所投射下来的影子。这意味着身体是发现文本的二元开放连环型结构的关键所在。

对于身体意义的发现和重视，蕴藏着阿尔都

塞症候阅读的独特内涵。在阿尔都塞看来，发现“属于身体、手以及用手改造一切物质材料的劳动的优先性”，本质上就是“在实践的优先性底下思考任何范畴”⁽²³⁰⁾。这就展现出症候阅读与直觉阅读和表现阅读的根本差异。如果说后二者始终以眼睛或抽象思维为驱动，那么前者则以更为具体、复杂的身体实践为引擎，注重在现实生活中创构抽象精神的物质基座。身体既是主体展开一切思维活动的物质前提，更是主体赖以加工、改造和超越现实的物质承担者和参与者。可见，阿尔都塞症候阅读所隐含的问题意识，并非简单停留于阅读本身，而是奠基于唯物辩证法认识论。

总之，早期阿尔都塞之症候阅读，既充分肯定了表层与深层区分的基本模式，确立起了以深层意义率领表层语言的观念；又有效吸收了拉康显性表层与隐性表层连环的思想精髓，将之移换为显性深层和隐性深层连环结构，形成了一种开放连环型的表层和深层区分模式。对上述两种方法的巧妙化用，渗透着阿尔都塞自身独特的成长经历和人生经验，折射出其症候阅读理论深刻的唯物辩证法底蕴。

余论：表层阅读对症候阅读的误判

早期阿尔都塞文本中的阅读理论是复数的，包括直觉阅读、表现阅读和症候阅读三种。其中，直觉阅读和表现阅读不仅是阿尔都塞梳理阅读理论史的结果，而且是他建构自身阅读理论的参照对象。正是凭借对直觉阅读之心灵直观模式、表现阅读之单一密闭型表层/深层模式的深刻批判，早期阿尔都塞才提出了奉行开放连环型表层/深层模式的症候阅读理论。通过症候阅读，阿尔都塞旨在探寻作者不能或不想言说之物，本质上“完成的是一次镜中自舞”(蓝江 136)，一次读者的阅读期待在文本深层之影的投射和映现。在此意义上说，阿尔都塞的症候阅读客观上凸显了读者的主体性和创造性，可谓 20 世纪 60 年代后期以后盛行的后结构主义和接受美学的先声。

针对症候阅读，近年来美国学界提出了表层阅读的设想。^⑥在《表层阅读导论》一文中，贝斯特和马库斯指出，1983 年以后获得博士学位的少壮

派学者认定,症候阅读的关键问题在于表层/深层区分:“几乎所有作者都抓住表层/深层区分这一对症候阅读如此核心的问题,以表明我们现在所说的新阅读方法。”(Best and Marcus 6)这里单纯以表层/深层区分来指摘症候阅读,虽然大体点出了问题所在,却未能细致思考表层和深层、深层和深层之间的复杂情况。法国学者马舍雷说:“症候缺陷并非总是固定于由一系列逻辑连贯推衍而出的答案里,而是定位于未被回答的问题之中。”(Macherey 148)美国学者韦德亦言:“症候阅读作为一种实践,破除了显现与隐匿之间具有持续、连贯关系的观念。”(Weed 167)作为症候的文本,其表层语言与深层意义之间并非直接对应,而是交错错位的;其显性深层意义和隐性深层意义之间亦并非完全重叠,而是接壤和异位的。症候阅读不仅显示出表层与深层、显性深层与隐性深层之间的差异性和对立性,而且展现出它们之间密切的互存性和等价性。正是对此一理论复杂性的盲视,导致表层阅读的批判流于简单、笼统和表面,根本上无法切中症候阅读的主动脉,暴露出了表层阅读运作过程中明显存在的思维惰性。可见,表层阅读倡导者由于没有真正理解症候阅读,故而作出了一种简单化的误判。

其实,贝斯特和马库斯一开始就意识到了症候阅读的复杂性。“症候阅读经常和三对相反的组合混淆在一起:在场/缺席、显现/隐匿和表层/深层。严格来说,这些组合并非能够兼容的术语。”(3-4)可是,在具体论证过程中,他们不仅回避了对上述三对组合之间的复杂关系展开细致分析,而且选择了其中最不切近症候阅读的表层/深层区分进行批判。这虽然充分展现出了表层阅读倡导者突显其阅读立场的策略性和针对性考虑,但恰恰是这两重考虑折射出其理论建构的草率性和片面性,一定程度上消解了表层阅读的有效性和创新性。

表层阅读对症候阅读的批判并非直指其始创者阿尔都塞,而是剑指率先将之引介到美国学界的詹姆逊。在阐释阿尔都塞时,詹姆逊认为其对表现性因果律的反目的论公式“彻底的否定性是有误导性的”(17),因而主张症候阅读应将之“看作我们的历史现实内部的局部法则”(16)。这导致症候文本特有的非连续性被表现的封闭性所替代。表层语言成为一种连续性存在,目的在于

“掩盖我们的思想”(40);隐性深层被“解作被文本压抑的东西”(29),是处于顶层意义之下的底层意义。这种将文本连续化和深层意义垂直化的做法,未能注意到表现阅读和症候阅读在文本结构理解上的本质性差异,使得症候阅读被简单化为笼统的表层/深层区分模式,成了表层阅读的批判靶子。

詹姆逊对症候文本内部结构的把握亦失之偏颇。在他看来,阿尔都塞的结构“是通过这些因素的结构差异和相互间的距离将其关联起来的”(23),这就指出了两个深层意义之所以具备联系,是由于二者存在差异和距离。对此,詹姆逊援引巴赫金的思想,直言结构“实际是对话式的”(62),并强调要“对显然统一的文化文本内部的断裂、缝隙、远距离行动进行‘症候分析’”(37)。在此,两个深层意义之间的关系,被理解为一种分立的状态,二者不存在接连之处。然而,这一理解有悖阿尔都塞的原初思路。这是因为阿尔都塞明确指出,显性深层与隐性深层“不是来自事实的简单的‘一刀切’”(*Lire le Capital* 636;蒙塔格 147),而是如其光、眼睛和身体等多重隐喻所示,为一种物自身及其影子之间的接壤而异位的关系。“表面上看,两层结构似乎分离,实质上却是不可分离的”(郑忆石 254)。也就是说,显性深层与隐性深层以其本质上的差异而相互关联,但差异和关联并非通过明显的空间隔离展开,而是凭借物自身及其影子这一真实的空间关系和物质指涉来实现的。可见,詹姆逊对阿尔都塞的误读,就在于其未能充分认识到表现和症候的并列关系,以纵向、分离思想将阿尔都塞的立体、接壤和异位式结构单面化、对立化。

这一误读折射出詹姆逊未能充分理解阿尔都塞关于理论的局限性和策略性的思想。在阿尔都塞看来,伟大的哲学家从事理论建构,往往不得不受其时代的框限,但他们经常无形中以之为话语策略,赋予了旧概念、术语新内涵和新问题。如弗洛伊德就是在“意识形态世界范围里借来这些引入的概念的庇护下,生产其‘自制’的概念”(*Lenin and Philosophy* 197);马克思亦是“以论敌自己的武器,即以论敌的意识形态论据和概念进行背叛”(*Reading Capital* 38),提出了新的理论总问题。所以,一定时代的思想“既提供了‘支点’,又构成了认识论障碍”(《来日方长》226),具有革

命性的思想家往往能够跨越认识论障碍,对已有支点进行内部改造,使之蕴藉出否定甚至超越旧支点的新理念。这种与旧思想如影随形的哲学探索方式,正是阿尔都塞对症候文本的思考方式。而詹姆逊对此一理论思考方式的失察,使其以果断分离的方法,割裂了旧思想与新问题之间细腻的辩证关联。

在此意义上说,辨析直觉阅读、表现阅读和症候阅读之间的关系,不仅有利于呈现早期阿尔都塞阅读理论的多元面向,而且有助于揭示其症候阅读在接受过程中产生的理论变异和误读。

注释[Notes]

① 如李平把卡勒的 symptomatic interpretation 译为“表征型解释”(卡勒 54)。对此,姚文放指出卡勒的“表征性解释”来源于阿尔都塞的症候阅读,但“淡化了‘征候’‘症候’等概念在病理学上的消极意义,可以作为中性意义的‘表征’‘象征’来使用”(姚文放 118—128)。近年来,围绕表征问题,赵毅衡和徐亮展开了针锋相对的讨论。赵毅衡认为应当按照不同场合,将 representation 分别翻译为“再现”和“表征”(赵毅衡 23—37)。徐亮则认为将 representation 从“表征”译回“再现”离题更远,呼吁对 representation 进行深入辨析,考察包括阿尔都塞在内的近现代西方思想路线图(徐亮 147—156)。在此一背景下,注意区分阿尔都塞的表征和症候概念,将有助于推动对表征难题的进一步思考。

② 阿尔都塞的早期阅读理论追求读者对文本的单向解读,主要体现在《论黑格尔思想中的内容概念》(1947 年)、《读〈资本论〉》(1965 年)等文本中;阿尔都塞的晚期阅读理论则重视读者与文本之间的双向互动,主要体现在《移情与反移情》(1973 年)、《事实》(1976 年)和《来日方长》(1985 年)等文本中。有关阿尔都塞的晚期阅读理论,已有学者展开出色的探讨(Davis 103—128)。

③ 陈越亦指出,阿尔都塞的 représentation 来源于马克思主义的 Darstellung,具有意识形态内涵,乃是症候阅读的对象(阿尔都塞,《哲学与政治》460)。

④ 在《读〈资本论〉》中,阿尔都塞论述逻各斯时,特地加了“声音”一词进行限定,这是《论黑格尔》中所没有的。耐人寻味的是,早在阿尔都塞出版《读〈资本论〉》的 1963 年,其巴黎高等师范学校同事——德里达就已在《批评》杂志上发表了《力量与意谓》,细致阐明并明确反对“语音(逻各斯)中心主义”。从这个角度看,阿尔都塞的有心之举应和德里达之间存在着某种思想关联。

⑤ 1967 年,阿尔都塞在《哲学说明》中也对症候阅读进行了定义:“症候阅读游离于两种定义之间:1. 一种尚未解

决的哲学疑难。也就是说,马克思主义哲学至少在很大程度上缺席于《资本论》;2. 一种对《资本论》所在实践状态的现存哲学的阅读。事实上,我认为我们在不泯灭其区分,以及不辩解其资格和用法的前提下,已经将症候阅读的这两种理解结合起来了。”(Althusser, *Ecrits* 320; Matheron and Post 22—37)这个定义依然没有从“症候”本身出发,仍然显现出描述性特质。

⑥ 关于“表层阅读”的具体梳理,见(杨玲 179—187)。

引用作品[Works Cited]

- Althusser, Louis. *Ecrits Philosophiques et Politiques*. Vol. 2. Paris: Stoc/IMEC, 1995.
- Althusser, Louis. *Essays in Self-Criticism*. Trans. Grahame Lock. London: New Left Books, 1976.
- . *Lenin and Philosophy and Other Essays*. Trans. Ben Brewster. New York: Monthly Review Press, 2001.
- . *The Spectre of Hegel: Early Writings*. Trans. G. M. Goshgarian. London: Verso, 1997.
- Althusser, Louis, et al. *Lire le Capital*. Paris: Presses Universitaires de France, 1996.
- . *Reading Capital*. Trans. Ben Brewster. London: New Left Books, 1970.
- 路易·阿尔都塞:《来日方长:阿尔都塞自传》,蔡鸿滨译。上海:上海人民出版社,2013 年。
- [Althusser, Louis. *The Future Lasts Forever: A Memoir*. Trans. Cai Hongbin. Shanghai: Shanghai People's Publishing House, 2013.]
- :《哲学与政治——阿尔都塞读书》,陈越译。长春:吉林人民出版社,2011 年。
- [---. *Philosophy and politics: A Reader of Althusser*. Trans. Chen Yue. Changchun: Jilin People's Publishing House, 2011.]
- Best, Stephen, and Sharon Marcus. “Surface Reading: An Introduction.” *Representations* 108.1(2009): 1—21.
- 贝奈戴托·克罗齐:《美学原理》,朱光潜译。北京:商务印书馆,2012 年。
- [Croce, Benedetto. *The Essence of Aesthetic*. Trans. Zhu Guangqian. Beijing: The Commercial Press, 2012.]
- 乔纳森·卡勒:《文学理论》,李平译。沈阳:辽宁教育出版社,1998 年。
- [Culler, Jonathan. *Literary Theory*. Trans. Li Ping. Shenyang: Liaoning Education Publishing House, 1998.]
- Davis, Colin. “After Hope: Althusser on Reading and Self-reading,” *After Poststructuralism: Reading, Stories and Theory* (London: Routledge, 2004), 103—128.
- 吉尔·德勒兹:《斯宾诺莎与表现问题》,龚重林译。北

- 京：商务印书馆，2013年。
- [Deleuze, Gilles. *Expressionism in Philosophy: Spinoza*. Trans. Gong Chonglin. Beijing: The Commercial Press, 2013.]
- 勒内·笛卡尔：《探求真理的指导原则》，管震湖译。北京：商务印书馆，1991年。
- [Descartes, René. *Rules for the Direction of the Mind*. Trans. Guan Zhenhu. Beijing: The Commercial Press, 1991.]
- 约翰·杜威：《艺术即经验》，高建平译。北京：商务印书馆，2005年。
- [Dewey, John. *Art as Experience*. Trans. Gao Jianping. Beijing: The Commercial Press, 2005.]
- Evans, Dylan. *An Introductory Dictionary of Lacanian Psychoanalysis*. London: Routledge, 2006.
- Hartley, George. *The Abyss of Representation: Marxism and the Postmodern Sublime*. Durham: Duke University Press, 2003.
- 今村仁司：《阿尔都塞：认识论的断裂》，牛建科译。石家庄：河北教育出版社，2001年。
- [Imamura, Hitoshi. *Louis Althusser*. Trans. Niu Jianke. Shijiazhuang: Hebei Education Press, 2001.]
- 弗雷德里克·詹姆逊：《政治无意识》，王逢振、陈永国译。北京：中国人民大学出版社，2016年。
- [Jameson, Fredric. *The Political Unconscious: Narrative as a Socially Symbolic Act*. Trans. Wang Fengzhen and Chen Yongguo. Beijing: China Renmin University Press, 2016.]
- 雅克·拉康：《拉康选集》，褚孝泉译。上海：上海三联书店，2001年。
- [Lacan, Jacques. *Écrits: A Selection*. Trans. Chu Xiaoquan. Shanghai: Shanghai Joint Publishing Company, 2001.]
- 蓝江：《症候的精神分析与文本病理学——对阿尔都塞的“症候式阅读”的批判式解读》，《马克思主义与现实》2(2013): 129—137。
- [Lan, Jiang. “Psychoanalysis of Symptoms and Text Pathobiology: A Critical Interpretation of Althusser’s Symptomatic Reading.” *Marxism & Reality* 2 (2013): 129—137.]
- Macherey, Pierre. *A Theory of Literary Production*. Trans. Geoffrey Wall. London: Routledge, 2006.
- Matheron, François and Erin A. Post. “The Recurrence of the Void in Louis Althusser.” *Rethinking Marxism* 10.3 (1998), 22—37.
- Montag, Warren. *Althusser and His Contemporaries: Philosophy’s Perpetual War*. Durham: Duke University Press, 2013.
- 沃伦·蒙塔格：《结构与表现难题：阿尔都塞早期的“相遇的唯物主义”》，赵文、兰丽英译。《马克思主义与现实》1(2019): 144—151。
- [Montag, Warren. “Structure and Representation Problem: Althusser’s Early ‘Materialism of Encounter’.” Trans. Zhao Wen and Lan Liying. *Marxism & Reality* 1 (2019): 144—151.]
- Oxford University Press. *Oxford Latin Dictionary*. Oxford: Oxford University Press, 1968.
- 柏拉图：《柏拉图全集》，王晓朝译。北京：人民出版社，2003年。
- [Plato. *Complete Works of Plato*. Trans. Wang Xiaochao. Beijing: People’s Publishing House, 2003.]
- Weed, Elizabeth. “Gender and the Lure of the Postcritical.” *Differences: A Journal of Feminist Cultural Studies* 27.2 (2016): 153—177.
- 徐亮：《representation中译名之争与当代汉语文论》，《中国美学研究》12(2018): 147—156。
- [Xu, Liang. “The Debate over Chinese Translations of ‘Representation’ and Contemporary Literary Theory in Chinese.” *Research on Chinese Aesthetics* 12 (2018): 147—156.]
- 杨玲：《症候阅读、表层阅读与新世纪文学批评的革新》，《文艺理论研究》4(2018): 179—187。
- [Yang, Ling. “Symptomatic Reading, Surface Reading, and the Renovation of Literary Criticism in the New Millennium.” *Theoretical Studies in Literature and Art* 4 (2018): 179—187.]
- 姚文放：《“症候解读”的理论谱系与文学归趋》，《文艺理论研究》2(2017): 118—128。
- [Yao, Wenfang. “The Theoretical Evolution and Literary Orientation of ‘Symptomatic Reading’.” *Theoretical Studies in Literature and Art* 2 (2017): 118—128.]
- 张一兵：《问题式、症候阅读与意识形态——关于阿尔都塞的一种文本学解读》。北京：中央编译出版社，2003年。
- [Zhang, Yibing. *Althusser Revisited: Problematic, Symptomatic Reading, ISA and History of Marxism — A Textological Reading*. Beijing: Central Compilation & Translation Press, 2003.]
- 赵毅衡：《“表征”还是“再现”？一个不能再“姑且”下去的重要概念区分》，《国际新闻界》8(2017): 23—37。
- [Zhao, Yiheng. “The Translation of Such an Important Concept Like ‘Reoresentation’ Shall Not Remain Tentative, Be It ‘biaozheng’ or ‘zaixian’.” *Chinese Journal of Journalism & Communication* 8 (2017): 23—37.]
- 郑忆石：《阿尔都塞哲学研究》。桂林：广西师范大学出

出版社,2017年。

[Zheng, Yishi. *On the Philosophy of Althusser*. Guilin: Guangxi Normal University Press, 2017.]

(责任编辑:王嘉军)

· 书讯 ·

Fusion of Critical Horizons in Chinese and Western Language, Poetics, Aesthetics

作者：顾明栋

出版社: Palgrave Macmillan

出版日期：2021 年 7 月

本书开篇反思中西文学和美学比较研究中普遍存在的种种二分法，在批判占据统治地位的对立范式以后，本书认为，尽管中西传统存在语言和文化差异，但是两者在批评理论、美学思想、形上概念以及逻辑推理等方面存在广泛的共同基础。通过聚焦诸如语言、书写与语言理论，隐喻、转喻与诗学，模仿与再现，以及抒情主义、表现主义、艺术创作和美学等问题，本书表明，虽然中西传统可能存在概念模式和表达方式方面的差异，但两者都培育了相似的审美感受和批评理念，因此，中西的批评和审美视域完全可能走向融合。

本书在中西传统间进行双向对话，涵盖了广泛的批评话语，揭示了众多中西思想家、理论家、学者和美学家之间存在引人入胜的联系，为弥合中西美学鸿沟、展望世界文论和全球美学作出了重要的贡献。